

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NUM. 556

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.— Pagando en el domicilio del suscriptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Lunes 29 de Noviembre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.
No se devuelven originales

Vino tónico nutritivo FLORENSA

con quina, kola, cacao y fosfato cálcico cristalizado

Anemia, Raquitismo, Escrofulismo, Convalecencias largas y difíciles, Debilidad general, enfermedades nerviosas y todas cuantas dependen de la pobreza de la sangre, ceden con rapidez admirable á la poderosa influencia del tan acreditado VINO TÓNICO NUTRITIVO FLORENSA.

VINO DE HEMOGLOBINA FLORENSA

Tónico regenerador de los glóbulos rojos de la sangre

Por ser la Hemoglobina un principio ferruginoso natural de los glóbulos rojos sanguíneos, su uso está recomendado por los principales Médicos de España, para la curación de la clorosis, desarreglos menstruales, palidez, anemia y todas aquellas enfermedades que tienen por origen el empobrecimiento de la sangre.

De venta en todas las principales farmacias de España y América, y en casa del autor Mayor, 1,

LÉRIDA

Alcaldía de Apiés

En vista de la situación anormal que por la epidemia variolosa está atravesando esta comarca, el Ayuntamiento de mi presidencia, á propuesta de la Junta local de Sanidad, ha acordado suprimir las fiestas cívicas que en honor á la Purísima Concepción venían celebrándose los días 8, 9 y 10 de Diciembre, quedando reducidas solamente á las religiosas.

Apiés 28 de Noviembre de 1897.—El Alcalde, José Artero.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Saturnino, Demetrio y Andrés.

SANTOS DE MAÑANA.—San Andrés, Santas Justina y Maura y San Constancio.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de cinco á seis de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ultramar.—Real decreto, fecha 26, nombrando ingeniero jefe de segunda clase de Caminos, Canales y Puertos de la isla de Cuba, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase, al ingeniero primero de la Península, que sirve en dicha isla, D. Dionisio Velasco y Castillo.

Fomento.—Real orden, fecha 17, dando las gracias, en nombre de S. M., á D.^a Emilia y D. José de Gayangos, por el donativo que en honor á la memoria de su ilustre padre han hecho á la Real Academia de la Historia.

Planta nueva, ó el ministro cubano

(De La Epoca.)

Eran cinco, eran cinco, eran cinco, y de gozo me hacen dar un brinco.

(ANÓNIMO.)

Los males de Cuba y los de la Metrópoli van á tener remedio, y no por el procedimiento autonomista, al que tan aficionado se muestra el gobierno, sino por el de la asimilación.

Analizando las cosas buenas que abundan en la Península para llevarlas allá,

hemos tropezado con los ministros, é *incontinenti* hemos decidido trasplantarlos al mar de las Antillas. ¡Momento anhelado por los políticos y los *politicien* cubanos, objeto de todas sus ansias; norte de sus incesantes trabajos! ¡Cinco cartetas *por ahora*, puesto que las Cámaras insulares podrán aumentar ese número; cinco uniformes con ojos de Argos; cinco carruajes con libreas de galón de oro, y centenares de credenciales que reparar entre los que sientan flamear en su cerebro el fuego sacro del autonomismo!

A ese momento histórico aludían el Sr. Posada Herrera, escéptico, pero que conocía á los hombres cuando decía que en Cuba no habría paz mientras sus políticos no pudiesen llamarse ministros, y el Sr. Cánovas del Castillo, al enumerar entre los hechos que fomentaban el separatismo la ambición de empleos, honores y provechos, que tan desenfrenada vemos en las repúblicas norteamericanas, y que es también la fuente del *caudillaje*. ¡Oh decepción!

Por ahora los miembros del gobierno cubano no se llamarán ministros. No hay identidad, ni siquiera asimilación en los nombres. ¡Cosa grave, desigualdad visible, en la que tal vez se ocupen pronto las Cámaras insulares! Se llamarán, como en el antiguo régimen, *secretarios del despacho*, y, cuando el gobernador general los reuna para consultarlos, no serán «Consejo de ministros», sino «Consejo de secretarios», que no es lo mismo.

¿Por qué tales diferencias? Por igual motivo que los miembros de la Cámara insular popular no se llamarán «diputados», sino «representantes», á riesgo de verse confundidos con actores y artistas; es decir: para que el público pueda distinguir entre los ministros y diputados de la Metrópoli y los ultramarinos.

¿Pasarán en eso las diferencias? Cuestión seria; porque el autonomismo cubano, que exagera el principio de la especialidad, parece llevar, al mismo tiempo, un compás entre los ojos; de tal modo exige y consigue que todo lo de la Península se le comunique y transfiera sin la menor alteración, aun cuando sea de forma. Sin embargo de lo cual, los secretarios del despacho cubano es posible que no se contenten con los 6.000 pesos de sueldo que disfrutan sus congéneres de este lado del Atlántico. Nada de *identidad* en este caso, dirán: la diferenciación la impone la naturaleza.

De tal modo *le clov* de la Constitución autonómica son los cinco ministros responsables, y tanta prisa corre el elevar á ese cargo á otros tantos miembros de las directivas de la izquierda y centro, que autorizado el gobernador general y para nombrar sus secretarios y gobernar con ellos hasta que se constituyan las Cámaras, se cree que el general Blanco no tardará en hacer uso de tal autorización, y se citan ya los nombres de los candidatos á las cinco *pastas*, como en Portugal llaman á las ministeriales carteras.

Pastas ¡ay! que pueden resultar útiles para la sopa únicamente, ó pueden ser venenosas, según el grado de sinceridad que predomine en los secretarios y según lo que tarden en reñir entre sí y en diferir en el punto de las relaciones del gobierno con el separatismo.

Pero es el caso que esos ministros responsables son por lo mismo tan *amovibles* que, apenas nombrados por el gobernador general conforme al artículo 45 de la flamante Constitución, habrán de cesar en sus cargos al prestar el último juramento; procediendo acto continuo á sus-

tituirlos con los que á su juicio representen de la manera más completa á las mayorías de la Cámara de Representantes y del Consejo de Administración.

¿A su juicio y no habrá habido deliberación ni votación que sirvan para formarlos! ¡Pobre gobernador y miseros secretarios! Y véase cuán pronto comienza á actuar para los secretarios del despacho la fatal ley de la amovilidad. ¡Mayor será su alarma si cae en sus manos el libro peninsular titulado *Estadística de las Cortes y de los Ministerios*, y ver en él que el término medio de la duración de esos respetables funcionarios, impotentes casi siempre para el bien y poderosos para el daño, asciende á *cuatro meses*!

Difícil es conjeturar cuál habrá de ser (sobre todo, en los primeros tiempos) la duración de los ministros cubanos, teniendo en cuenta el clima, las razas (¡otra vez la Naturaleza!) juntas con las concesiones al separatismo. Con tal que la manigua no se imponga al flamante gabinete, todo puede darse por bien empleado.

—Sinceridad, señores secretarios; sinceridad—les decimos desde ahora por nuestra parte.—Que no suceda en el Consejo de secretarios lo que tantas veces hemos visto en las Cortes españolas con oradores tropicales, que hablaban á la *cantonnade*, ó sea para el autonomismo y el separatismo cubano; pedían, rogaban, gemían, calumniaban al gobierno metropolitico, y sus propósitos para lograr una concesión, tal vez injusta jamás agradecida; ¡cómo que, en el fondo, lo que se buscaba era perpetuar la discordia.

Un poco de sinceridad y otro poco de lealtad, que nunca estará demás, deseamos á la planta nueva que se llama ministro cubano. Fuera de eso, de la bondad de la institución ha de juzgarse, como sucede respecto de la Constitución antillana, por el éxito; al que entendemos que no podrá menos de contribuir la impresión que en los hombres civiles de la manigua produzcan las susodichas cinco *pastas*, relucientes y vistosas, y el barrunto de lo que llevan dentro.

Política y prensa

El Nacional:

«El Sr. Moret procede con lógica irrecusable. ¿Se le deja mandar?, pues eso basta para que haga cuanto cree preciso á la pacificación de Cuba. Evidentemente la guerra seguirá costándonos sangre y oro, pues los separatistas no quieren recibir de gracia lo que ha de ser resultado de su triunfo; pero el gobierno se hace la ilusión de que sus proyectos traerán la paz y no puede detenerse ya en el camino de la perdición de las colonias.

Gobierno colonial; Cámaras insulares; facultad legislativa en todos los órdenes; disolución de los cuerpos de voluntarios; creación de milicias locales con insurrectos; reconocimiento de grados á los cabecillas; alivio del Tesoro antillano cargando á la metrópoli la casi totalidad de la deuda; privilegio á los criollos para ser españoles en todas partes, mientras los peninsulares serán menos que extranjeros en Cuba, porque no tendrán consuelo ni pabellón respetado, ni gobierno fuerte que les amparen en sus derechos y que les libren de atropellos y vejámenes, acabamiento de las industrias nacionales que tenían mercado en las Antillas; desaparición del tráfico; muerte de la navegación; pérdidas incalculables para la patria y humillaciones dolorosas de nuestro ejército, que prestará su fuerza para establecer unas reformas que aniquilan todo lo español y exaltan todo lo separatista; á eso y á mucho más, si cabe que haya más todavía, está resuelto el actual ministerio, escudado en que se le llamó al poder para legislar sin Cortes y proceder dictatorialmente.

No había más que dos políticas para el problema cubano. Los conservadores en el gobierno y Weyler en Cuba, ó los fusionistas en el mando y el separatismo triunfante.

Se ha optado por esta última, y no hay más remedio que apurarla con todas sus consecuencias.»

Y ya está apurada. En este asunto no es el gobierno quien hace las cosas: son los autonomistas cubanos los que piden y exigen y se imponen.

Quedan todavía por contentar los separatistas; pero éstos ya quedarán desarmados cuando vean que con la nueva Constitución antillana podrá lograrse la independencia *poquito á poco*.

—El Tiempo:

«Ya se han lanzado los más impacientes á dar candidaturas para el gobierno cubano.

Se dice que el primer ministerio antillano lo formarán tres autonomistas, dos reformistas y uno del partido unión; constitucional, si acepta.

Se citan los nombres de los Sres. Montoro, Giberga, Gálvez, Amblard, marqués de Rabel y marqués de Apezteguía.»

—El Imparcial:

«Respecto al régimen autonómico ha dicho el Sr. Silvela:

«La impresión de la lectura de los decretos es de gran amargura; no representan una reforma hecha en cumplimiento de un propósito meditado y discutido en la medida que evolución tan enorme en el régimen y gobierno colonial exigía: es una medida de salvamento improvisada ante las angustias de una catástrofe, y eso es un dolor que no pueden menos de sentir cuantos aman su patria y recuerden sus glorias pasadas y su historia de influencia civilizadora en América.

«Pero eso mismo veda discusiones acerbadas, críticas minuciosas de detalles y análisis de las soluciones y de los artificios con que se encubre lo que pudiera parecer más duro para España.

«Es, sin embargo, de notar que, no habiéndose resuelto la cuestión de la Deuda ni la de autonomía arancelaria de modo definitivo, puesto que el margen de 35 por 100 de protección queda subordinado á acuerdos de una comisión mixta de diputados; haya faltado valor para evitarnos esa amargura suprema de que intereses tan considerables como los que representa la ruptura de los vínculos mercantiles e industriales no se haya sujetado al voto ó al Parlamento nacional.»

—El Correo Español:

«Para salir del apuro, para no confirmar con un berrinche las declaraciones agramadoras del doctor Betances, no hay más que un medio muy sencillo:

Una carta firmada por el Sr. Canalejas y Méndez en la cual declaró que «es una calumnia infame, una espantosa mentira del doctor Betances, el que él, Canalejas y Méndez, le haya llevado embajada, ni proposición alguna.»

—La Epoca:

«Los Sres. Sert, vicepresidente del Fomento del Trabajo Nacional; Sala, diputado liberal por el distrito de Tarrasa y Gortia, representante de la Liga Vizcaina de Productores, han visitado esta mañana al Sr. Sagasta con objeto de conocer la fórmula relativa á la cuestión arancelaria.

El jefe del gobierno les manifestó que nada podía adelantar hasta que se publicase el decreto en la *Gaceta*. Dolióse de que se hubieran hecho públicas versiones respecto á lo que dirá el citado decreto, pues han ocasionado numerosas protestas en las Antillas; expuso que el oportuno decreto no se firmó ayer y negó que se hubiera variado nada de aquél, pues se halla redactado en la misma forma que desde un principio.

Los comisionados de la industria tuvieron que contentarse con estas manifestaciones; pero á personas que después les visitaron no ocultaban su disgusto, por el proceder que con ellos ha seguido el gobierno.

Reconocen dichos comisionados que aquél tiene contraídos compromisos, y que á éstos, más que á verdaderas necesidades, se debe la concesión de la autonomía arancelaria; pero se les hizo concebir esperanzas; les aconsejó el gobierno que telegrafiasen á Barcelona recomendando calma y prudencia, pues los intereses de la producción nacional no serían desatendidos, y hasta se les indicó cuál podría ser la fórmula de concordia, y en este sentido telegrafiaron á sus representantes.

«Creen que si hoy ha variado todo, se debe al influjo de los autonomistas de Madrid, no á solicitud de los autonomistas residentes en Cuba, é ignoran lo que sucederá en Cataluña al saberse que el gobierno concede á las Antillas la independencia económica.»

Afirman que la fórmula de concordia entre los productores peninsulares y antillanos se

varió ayer, resultando engañados los primeros, y sostienen que aceptaban la solución propuesta en los periódicos de la mañana de ayer, en el extracto de las reformas que se atribuye a un ministro, no comprendiendo se diga que con dicha solución se contrariaban los deseos de los autonomistas cubanos.

Los Sres. Sert, Ferrer y Vidal, que aún continuaban en Madrid, considerando ya terminada y fracasada su misión, en el expreso de esta tarde han salido para Barcelona.

Carta de Madrid

27 de Noviembre de 1897.

Un intimo del Sr. Gamazo, persona conocidísima y de gran reputación en asuntos económicos, ha dicho lo siguiente respecto a la autonomía: «La autonomía arancelaria es el principio de la independencia de Cuba.

Nosotros, antes que políticos, somos españoles y no podemos desoir las justas quejas de la opinión.

Los amigos del Sr. Gamazo hemos creído llegado el momento de decir la verdad al país y la mejor prueba de nuestra actitud, la de la reunión celebrada por los productores de Valladolid, en la que se ha protestado de la implantación de la autonomía.»

Así se ha explicado el amigo del señor Gamazo.

Vea el Sr. Moret los efectos que van surtiendo las reformas autónomas.

Un caracterizado autonomista, el señor Amblard, ha visitado a los señores del gabinete, á Sagasta y Moret, y ¿saben ustedes qué ha dicho el Sr. Amblard?

Pues sencillamente, que Cuba debía darse por muy satisfecha por las caricias de Moret, entendiéndose autonomía, pues que es más amplia y colonial que la disfrutada por otra colonia cualquiera.

Ya lo creo que Moret es amplio y liberal como nadie.

Circuló por Madrid el rumor de que Primo de Rivera iba á repatriar á la Península tantos soldados como voluntarios se han alistado recientemente y el rumor ha resultado falso de toda falsedad. Porque ni el general Primo de Rivera ha pensado en semejante cosa, ni en despachos oficiales ha traslucido el gobernador de Filipinas este deseo.

Un ministro asegura que en el archipiélago será un hecho la paz dentro de breve tiempo, á pesar de no haberse llegado todavía á un acuerdo con los principales cabecillas de aquella rebelión.

El lunes se reunirán los diputados y senadores de la gran antilla para discutir si la autonomía concedida á Cuba trae aparejado el desarme de los voluntarios y ponerse de acuerdo en este particular antes que pedir, como harán en último caso, explicación clara y precisa al gobierno.

Todos los representantes de Cuba no han interpretado de igual modo los decretos autonómicos.

El lunes también se celebrará en Barcelona un importante *meeting* para pedir al gobierno la autonomía catalana.

EL CORRESPONSAL.

Región

Zaragoza

La comisión ejecutiva del monumento al Justiciazo ha pasado un escrito al Ayuntamiento solicitando que en el plazo más breve posible, señale el sitio donde ha de emplazarse, con objeto de proceder inmediatamente á la ejecución del proyecto.

Son ya muchos los años transcurridos desde que existe el propósito de construir dicho monumento, y después de tanto tiempo en que se ha llevado á cabo la fundición de la estatua de Lanuza y se han recaudado fondos con destino á la terminación de la obra, falta saber el lugar de emplazamiento, por lo cual va demostrándose indefinidamente la realización de una idea, acogida con entusiasmo desde que se inició.

El municipio no debe dilatar lo que la Junta del Justiciazo solicita, y ya es hora de que se emprendan los trabajos para dar cima á un proyecto que lleva trazas de hacerse eterno.

—El Cabildo ha circulado entre las autoridades y corporaciones las invitaciones para la festividad religiosa que el día 6 de Diciembre ha de celebrarse en el templo de La Seo, en la que será descubierta la lápida conmemorativa de la fecha en que recorrió las calles de la ciudad la rogativa del Santo Cristo.

—Hoy ó mañana debe llegar á Zaragoza la compañía del batallón de Galicia que se hallaba en Teruel de destacamento.

Por virtud de órdenes posteriores no ha hecho el viaje á Alcañiz por la sierra, como en un principio se acordó.

—El ilustrado catedrático de lengua árabe de nuestra Universidad D. Julián Rivera, ha comenzado en el Ateneo de Madrid la serie de conferencias anunciadas acerca de los orígenes del Justiciazo aragonés.

—A las tres de la tarde de hoy, ha sido conducido al cementerio el cadáver de nuestro querido amigo D. Manuel Sanjuán Anadón, ilustrado médico director del Manicomio Modelo de Nuestra Señora del Pilar.

Al responso que se le ha rezado en la iglesia de Santa Engracia han asistido muchos compañeros y amigos del finado, cuyo sincero pesar ha de servir de lenitivo al inmenso que en los actuales momentos experimenta la distinguida familia del finado.

Jaca

La última feria celebrada en la importante villa de Biescas, á juicio de los observadores, ha resultado con poca diferencia como la que hace un mes se verificó en esta ciudad: abundante en ganado vacuno y escasa en el de cerda, á causa del forzoso retraimiento que los tratantes en la especie manifiestan para importarla de Francia. Las transacciones y precios han guardado proporción con la concurrencia.

—Sigue la temperatura favoreciendo el desarrollo de los sembrados, tanto que algunos presentan ya más gallardía que algunos años en la época de primavera.

—Según se nos dice, la extraordinaria aglomeración de soldados enfermos, que hace una corta temporada alberga el hospital cívico militar en esta ciudad, ha llegado algunos días á ocasionar dificultades; pero sabemos que éstas no han afectado al servicio de asistencia, la que miran con toda solicitud tanto el personal facultativo como las Hermanas de la Caridad; y las autoridades militar y civil han desplegado todo el celo que las circunstancias exigían, sin reparar en dispendios de ningún género para evitar cualquier deficiencia en el esmerado régimen que requiere el establecimiento.

Barbastro

El Excmo. Ayuntamiento, en su última sesión, tomó entre otros acuerdos el de elevar una exposición firmada por todos sus individuos á nuestro representante en Cortes, para que éste interponga su influencia cerca del gobierno y recabe de él lo siguiente, beneficio para la población y comarca.

1.º La unión de las carreteras de Monzón y Huesca por medio de la ciudad, y cuya Real orden que lo ordenaba salió hace ya bastante tiempo del ministerio de Fomento.

2.º Obtener del mismo ministerio la subasta y construcción de la carretera de Castilla-zuelo-Salas, que parte de Barbastro y termina en Naval, incluida hace tiempo en el plan general de carreteras.

3.º Que el puente que ha de construirse sobre el río Cinca para la unión de la carretera Monzón, Estada, El Grado, en vez de tenderlo en el kilómetro 8 de la carretera de Graus, se tienda cerca de la «Boquera», con lo que se beneficia mucho á Barbastro, sin que el Estado se perjudique en nada.

4.º Pedir para la ciudad un puesto de carabineros, cosa que ya se decretó por la superioridad en otro tiempo.

Es de esperar que nuestro representante en Cortes atenderá las justísimas peticiones de la Corporación municipal, que son las de toda la población, demostrando con ello su celo por sus representados y la influencia que, no dudamos, tiene en las esferas del actual gobierno.

Notas del día

CONSUMATUM EST

Eso dice unánimemente el pueblo desde la cruz de afrentas que ha levantado el partido liberal, como si no fuera bastante la cruz de sufrimientos que España abrazó con abnegación soberana.

La autonomía política, económica y administrativa de Cuba es un hecho. Quedamos sin sangre por derramar en Cuba, sin dinero en la Península, sin vergüenza en el extranjero. No faltan detalles á la escena de dolor. Los yankees de la Habana disputan á los yankees de Nueva York el monopolio del comercio insular. ¡Se juegan las vestiduras de la Metrópoli!

Se forman milicias locales con insurrectos, autonomía militar. Se crea un parlamento con facultades dictatoriales, autonomía legislativa. Se concede voto al negro y se deja al español, allí residente, sin representación, sin consúl, autonomía política. Se renuncia á la garantía de la deuda—renta de aduanas—y se carga con la deuda, autonomía eco-

nómica. Faltaba exclusivamente arrebatarse al español lo que se da al criollo y Moret no encuentra inconvenientes para la empresa. Se priva al voluntario, al que ha defendido la patria con las armas del derecho de sufragio activo y pasivo. ¡Si se defiende con el voto, renuncie al fusil; si se defiende con el fusil, renuncie al voto!

Generosidades inicuas que nos arrebatan en Cuba las consideraciones que disfrutaron los Estados Unidos. Permaneciendo allí el ejército seríamos dueños del terreno que pisara. Quedaría un trozo de soberanía, hoy queda un cementerio de sacrificios y sobre él ha asentado la rebelión su trono.

Demos el adiós á Cuba. Y ya que demostramos resignación para soportar la pérdida no la pongamos á prueba leyendo nuestra historia.

Levantemos un monumento á Moret, que materiales sobran con las ruinas que nos deja.

Una exención

El partido liberal ha perdido su más legítimo prestigio. Gamazo y los suyos se van con los productores, se colocan frente al gabinete fusionista.

«La autonomía arancelaria, ha dicho el Sr. Gamazo, es el principio de la independencia de Cuba. Es seguro que la paz vendrá pronto, pero no será la paz, será la sumisión á la rebeldía. ¡A este precio valiera más que no se hiciera la paz! Valiera más que los rebeldes asolaran los campos, incendiasen los poblados. Mientras continuaran las operaciones subsistiría nuestro predominio.

Creo llegado el momento de decir la verdad al país, y la digo asociándome á la protesta de los productores de Valladolid. No quiero la autonomía y así lo hice saber al general Weyler. Cumplo con mi deber salvando el voto en el concierto liberal.»

Son tan terminantes y explícitas las declaraciones del ilustre exministro que huelgan los comentarios. La censura de la obra liberal la ha hecho con acritud y altura de miras un liberal.

Los que supongan que la campaña contra los desaciertos del gobierno es un recurso de la oposición reciben en estos momentos mentis solemnisimo y merecido.

Apuntes de ferial

La plaza ofrece hoy aspecto desanimado. La elevación de precios desproporcionada á la calidad del ganado ha contribuido á la paralización de las transacciones.

Remesas de mulas trentenas se enviaron ayer algunas al valle de Benasque y pueblos limítrofes.

El ganado lechal carísimo y de condiciones regulares, nada más. Se han ultimado escasos tratos.

Varios marranchoneros se han ausentado de Huesca sin realizar las compras que se proponían.

El ganado viejo abundantísimo y sin salida.

A tiempo oportuno hicimos un ruego al señor alcalde para que, atendiendo al público oscense y sobre todo á los forasteros que con motivo de la feria nos visitan, hiciera de manera que el alumbrado oficial luciera por lo menos hasta las dos de la mañana, pues es muy lamentable y desdice de una capital de provincia, que á las doce de la noche se quede la población como cualquier pueblo ó aldea.

¿Qué dirán de S. S. todos los ciudadanos que en estas noches obscurísimas han ido dando tropiecones con detrimento de sus humanidades? Puede figurárselo.

Si la sociedad electricista no podía dar el servicio porque su *debilidad* no se lo permite, podían haber lucido los antiguos faroles, que *quinqué* no le falta al excelentísimo ayuntamiento.

Pero ¿qué le importa á la corporación lo que sea beneficioso al público?

¡Bastante hace con procurar por el interés particular de ciertos caballeros!

Los demás que se rompan el bautismo contra una esquina.

¡Muy bien, señor alcalde! Tenia usted las simpatías de los oscenses: hoy á éstas tiene usted que añadir las de los forasteros.

La compañía trasatlántica habilitará dos de sus mejores buques para hospitales de soldados repatriados.

En el concierto de esta noche en el favorecido «Circulo Venatorio», la «rondalla-orquesta oscense» interpretará escogidas piezas de su variado repertorio.

Ha fallecido en Madrid el director general de Registros y notariado, D. Francisco de Asis Pacheco. D. E. P.

Dícese que probablemente será nombrado obispo de Palma de Mallorca, el actual deán de aquel Cabildo.

Nos ha causado agradable extrañeza saber que en los Monegros no han faltado recursos para la siembra.

Según nos han manifestado, todos, absolutamente todos los labradores, hasta los más necesitados, han podido depositar la semilla en las tierras excelentemente preparadas.

Nos alegramos.

Por Real orden de fecha 6 de Noviembre anterior, se ha dispuesto:

1.º Que los recortes de cartón aduana por la partida 196 del arancel.

2.º Que cuando estos recortes pudieran tener por sus dimensiones otra aplicación que la de servir para fabricar pasta para hacer papel, se inutilicen por cuenta de los interesados antes de que la mercancía salga de la Administración, haciéndose así constar en el aforo por el Vista actuario; y

3.º Que se publique esta resolución para conocimiento de las Aduanas y del comercio.

Habiéndose dispuesto abrir la recluta voluntaria para Cuba y no siendo necesario por ahora el envío de refuerzos, ni aun de los soldados que actualmente se están instruyendo en los cuerpos de infantería, se ha dispuesto que queden prohibidas las permutas entre éstos y los que les tocaba servir en España, siendo muy probable que gran parte del actual cupo de Ultramar, sirva en los cuerpos de ejército de la Península.

El jueves último falleció en su residencia de Tornos el rico hacendado don Francisco Martín, persona muy respetable y estimada en esta ciudad donde contaba con algunos parientes y numerosos relacionados.

A toda su familia y especialmente á su señor hermano D. Juan Antonio Martín, muy ilustre señor canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, testimoniamos la expresión de nuestro sincero pésame.

De varios puntos de la provincia recibimos noticias muy satisfactorias del excelente aspecto que muestran los sembrados, pareciendo los montes de comarcas enteras sembrados de huertas por la lozanía y verdor que han conseguido merced á las últimas lluvias.

Los labradores que disponían de grano y sembraron en seco tienen la cosecha casi asegurada con solo el beneficio de lluvia por los meses de Marzo ó Abril, y con esto y algo de benignidad en la estación próxima cuando las heladas aminoran los soñados rendimientos, puede garantizarse un buen desquite á los agobios que las inclemencias atmosféricas causaron en la sufrida clase agrícola.

El sábado desembarcaron en Barcelona 800 soldados heridos y enfermos que de la campaña de Filipinas ha repatriado el trasatlántico *Isla de Panay*.

Desde el muelle fueron conducidos nuestros valientes en coches y camillas á los sanatorios y hospitales habilitados.

Ayer llegó á esta capital el celosísimo diputado á Cortes por el distrito de Boltaña, caracterizado correligionario y amigo nuestro muy querido excelentísimo Sr. D. Antonio Albar.

Sea bienvenido.

En un pajar propiedad del Sr. Morcate, vecino de Loporzano, se han robado cinco cestos de ropa blanca, sin que hasta la fecha, apesar de las gestiones del vecindario y de la guardia civil, se sepa quiénes son los autores.

Estación enoeteenica de España en Cette

BOLETÍN SEMANAL

Los negocios en vinos rojos están en todas partes muy encalmados á causa de la poca demanda y de la desigualdad de las clases. Los precios de las calidades selectas no desmerecen, pero son difíciles y pesadas las operaciones de venta. Los vinos blancos por el contrario, son muy buscados á pesar de su escasez y de los caros que están.

En Rosellón, sitio del Mediodía, donde se puede decir están más animados los compradores, se pagan los vinos rojos de 10 grados de 19 á 20 francos el hectólítro; los de 11 grados de 20 á 25 francos; los de 12 grados de 23 á 26 francos, y los superiores de 13 á 15 y medio de 28 á 35 francos.

Para nuestros vinos ha variado muy poco la situación en todos los mercados franceses, pues con ser Cette el más importante de ellos, las transacciones son en verdad difíciles y de pequeña importancia. Los precios sin embargo varían. El comercio se muestra desconfiado de las clases ordinarias y reacio en pagar lo que valen los buenos vinos, no obstante la perspectiva de la poca cosecha de este año en España y la seguridad de que faltarán ó escasearán mucho antes de finar la campaña.

En Burdeos y París sigue la pequeña corriente de negocios, siendo buscados de preferencia los vinos viejos por encontrarse algo defectuosos los nuevos. Para aquellos los precios se conservan muy firmes y de ahí no abundan las compras. La indecisión que se nota en los citados mercados para obedecer también á la creencia que para los vinos franceses bajarán los precios en la propiedad y los negociantes podrán comprar más adelante en mejores condiciones. Precios sin alteración.

El alza en los frutos destinados á la fabricación de sidras y peradas se ha paralizado esta semana. En París habian alcanzado los cursos de 135 á 140 francos los 1.000 kilos para las manzanas y de 65 á 70 para las peras. Hoy se cotizan las primeras á 125 francos los 1.000 kilos: En Calvados, en Bray y en Rouen de 6 á 7.50 francos el hectólítro. En Envermen, Evreux, Bos-le-Hard, Rennes, Morbian, Finisterre y la Sarthe de 110 á 120 francos los 1.000 kilogramos.

De todas partes

En Bilbao un joven de diez y seis años, por causa de una apuesta se bebió 47 copas de aguardiente, teniendo que ser conducido al hospital en estado gravísimo.

Ha sido encontrado por un pescador en la playa del Sarchal, de Ceuta, un curioso cofrecillo de oro.

Dicho cofre primoroso trabajo de orfebrería del más puro estilo bizantino, es una joya artística que indudablemente ha de producir grandes ganancias á su poseedor, porque es digno de figurar en algún museo.

Un sujeto, exsecretario del Ayuntamiento de Villorroya de la Sierra (Logroño), hallándose embriagado penetró en un baile donde se encontraban varios mozos del pueblo, amigos suyos, y dirigiéndose á ellos les preguntó la razón por qué se hallaban sin vino, debiendo suponer que él iria á verlos.

Como ninguno le hiciera caso, sacó un revólver y sin más razones comenzó á hacer disparos, causando ligeras heridas. Para que se despejase le enviaron á la cárcel.

En las provincias de Granada y Almería, donde el hambre y la miseria continúan haciendo estragos, muchas personas han solicitado que se les admita en la emigración para América del Sur, porque sin trabajo ni recursos, no les queda otro remedio que morir de hambre ó pedir limosna.

En Cerbere se ha desencadenado una terrible manga de agua. Por el centro de la población atraviesa una ría por la cual bajó tan crecido caudal de agua, que saliéndose del cauce inundaron las casas que hay á uno y otro lado, habien-

do llegado el agua en algunas tiendas á la altura de dos metros. Los habitantes de dichas casas, en todas las cuales hay muchos desperfectos, las abandonaron, salvándose como pudieron. La plaza de la población es un montón de escombros.

Los tohonereros no pudieron cocer pan, porque la harina quedó convertida en barro. El alcalde telegrafió al gobernador de Perpiñán, pidiéndole socorros para los vecinos más perjudicados, habiendo sido atendido inmediatamente. Para auxiliar al vecindario llegaron tropas á la población.

Se está trabajando en Nueva York para la constitución de un gigantesco sindicato minero, al que apoyarán los Rothschilds, Mackay, Mills y otros «pobrecitos» de aquella capital y de Londres, con el propósito de explotar en vasta escala las minas de oro que existen en las regiones septentrionales de los Estados Unidos y de la América inglesa. Añádese que también entrarán en el colosal sindicato gran número de conocidos miembros de la nobleza británica, bajo la presidencia del duque de Teck, dirigiendo probablemente los negocios el Sr. Maitland Kersey, gerente de la gran compañía de vapor estrasatlánticos «Wie Star».

El valor del capital con el cual trabajará el sindicato es el de 300 millones de pesos fuertes.

Dicen de Tarragona que en el término de Vilella ocurrió el jueves último una sensible desgracia. Varios labradores se encontraban recogiendo aceitunas, cuando siete de ellos subieron á un olivo con tan mala fortuna, que el árbol se vino á bajo, recibiendo todos contusiones de importancia. Tres de los citados labradores quedaron en grave estado, en particular uno que se encuentra gravísimo.

En Córdoba se ha desarrollado un drama terrible, que por fortuna no tuvo las consecuencias que se proponía su autora.

En la calle del Yeso, habitaba una desdichada demente, y en un acceso de locura roció con petróleo á dos hijos que tiene, uno de pecho y otro de cinco años, con propósito de prenderles fuego.

Después se arrojó por un balcón, no sufriendo grandes daños.

Dice *El Eco* de Orense: «Dícese que asciende á 20.000 pesetas la irregularidad descubierta en una oficina de esta capital.

Parecemos aventurado cuanto se diga respecto al asunto, mientras no se termine la instrucción del expediente gubernativo.»

Ha llegado á Barcelona el orfeón catalán procedente de Niza, después de haber alcanzado tres premios en el certamen internacional celebrado en dicha capital.

Las sociedades corales con estandartes y la banda municipal han recibido en la estación á los orfeonistas.

Un numeroso público llenaba los andenes y las calles por donde habian de pasar los expedicionarios.

En la India, el coronel Cook y varios oficiales han empleado un medio muy original de reclutar soldados cuando últimamente se ha creado el regimiento indígena núm. 36.

Dicho regimiento debía formarse entre los *Silhs*, raza india en la cual abundan los hombres de seis pies de estatura. El capitán Holmes, especie de gigante, con fuerzas verdaderamente hercúleas y boxeador invencible, propuso á los indígenas el siguiente *match*. Cada uno de ellos lucharía cuerpo á cuerpo con el capitán, y el que consiguiese derribarlo, quedaria libre del servicio; el que fuese derribado seria alistado. Los indios aceptaron las proposiciones y el resultado fué que en menos de dos meses, el regimiento tenia su contingente completo, y todos los soldados eran verdaderos colosos. Bien debió *trabajar* el sólido capitán.

En Muddlety, Virginia Occidental, se libró un prolongado combate entre un tal Hickman, jefe de una partida de bandoleros y los alguaciles que lo buscaban hacia tiempo.

Esos supieron que Hickman se encontraba en la iglesia y penetraron en ella

á fin de apresarle, mas el bandolero y dos de su banda hicieron fuego sobre los recién llegados, hiriendo á su jefe, quien aunque postrado en tierra, dirigió el ataque de los suyos.

Varios hombres se pusieron de parte de los atacados, parapetándose todos en la iglesia y con sus rifles mantuvieron á distancia á los acometedores por espacio de una hora. Al cabo de ésta Hickman fué muerto, cedieron sus amigos y fueron presos algunos de ellos, que se salvaron de ser lynchados á causa de los esfuerzos del reverendo Pierce, párroco de la iglesia.

Como resultado del combate perecieron tres personas y quedaron heridas siete, de las cuales se cree morirán dos.

En la Cámara de los Comunes ha sido aprobado el *bill* de Mr. Begg, relativo á la concesión del sufragio electoral en favor del bello sexo.

El mencionado *bill* concede el derecho electoral á las solteras que cuenten con medios propios de subsistencia.

Disfrutarán de este derecho en Inglaterra cerca de medio millón de mujeres.

La discusión del proyecto de ley ha originado algunas distracciones humorísticas, pues los contrarios del *bill*, fundándose en que las estadísticas demuestran que en el Reino Unido existen un millón doscientas mil mujeres más que hombres, y no tardarán las primeras en conquistarse el sufragio universal.

Y véase por dónde puede Inglaterra llegar á estar gobernada por amazonas, y convertirse en otra nueva isla de San Balandrán.

Profundidad de los lagos suizos

El lago más profundo de Suiza es el de Langennsee, el cual alcanza 365 metros.

El lago de Ginebra tiene 310 metros de profundidad; el de Brienz, 261; el de Lucerna, 214; el de Zug, 198.

Siguen después el de Zurit, con 143; el de Soux, con 34; y por último, el de Lowerz, que es el menos profundo de todos, y no tiene más que 13 metros.

Un palacio de cristal

Un creso yankee, que habita en Newport, sobre la costa del gran Océano Pacífico, está haciendo construir un palacio de cristal en el estilo de los palacios pompeyanos.

Los bloqueillos de cristal que sirven para la construcción son de diferente tamaño, forma y color.

El palacio será de forma cuadrangular. En el interior habrá un gran patio con una fuente en el centro, y en ésta una estatua con un brazo levantado y una copa en la mano, de la cual brotará en abundancia no agua, sino vino, de los inmensos viñedos que posee en California el creso americano.

Antigüedad de la bicicleta

Un periódico inglés sostiene ahora que la bicicleta estaba en uso en la China 2300 años antes de Jesucristo, cuando reinaba la dinastía Yan en aquel Imperio.

El mismo periódico pretende que hace cien años se veían bicicletas en aquel país, de lo que deduce que la tradición de la bicicleta no se habia perdido y ha llegado hasta nosotros.

Cualquier día sale ya alguno diciendo que la pólvora, el telégrafo, los ferrocarriles y la bicicleta fueron inventados en tiempo de nuestro gran padre Adán.

Ahora que empieza á sentirse el frío en Madrid, es oportuno recordar que las temperaturas que *disfrutamos*, aun en los días más crudos, son considerados en Siberia como calurosos.

Hé aqui el término medio mensual de las temperaturas obtenidas en Werkhjansk (Siberia) en los diez meses transcurridos del año actual.

Enero, 52° centígrados bajo cero; Febrero, 46°; Marzo, 33°; Abril, 13°; Mayo, 2° sobre cero; Junio, 12°; Julio, 15°; Agosto, 10°; Septiembre, 2°, y Octubre 14° bajo cero.

En algunos Estados de Nueva Inglaterra han comenzado á hacerse experimentos con un arado eléctrico, aparato de reciente invención, y que si dá buenos resultados podría producir una revolución en los procedimientos agrícolas.

Compónese el arado de diez brazos; y cada uno al moverse, abre un surco. En la parte delantera del instrumento va un aventador en forma de abanico el cual recoge las yerbas, ramas y abrojos que encuentra al paso y en la traseira del arado va un aparato que distribuye la semilla, y una especie de polea que la cubre una vez depositada en los surcos.

El aparato puede manejarse por un solo individuo, yendo en el asiento delantero el motor eléctrico del que va á maro la potencia necesaria para hacer funcionar el aparato.

Se dice que en los ensayos se ha obtenido muy buen éxito.

TELÉGRAFO

(Servicio especial de «La Voz de la Provincia»)

Juicios.—La autonomía y Máximo Gómez

Madrid 29, 2 tarde (núm. 3.032.)

En los centros de información y círculos políticos se emiten los juicios más contradictorios respecto á la eficacia del régimen autonómico.

Telegramas de Cuba aseguran que las filas rebeldes se engrosan extraordinariamente. Máximo Gómez ha dado un bando diciendo que quiere la independencia y no la autonomía.

Amenaza fusilar á los rebeldes que acepten el nuevo régimen.

La Unión Constitucional.—Los carlistas

Madrid 29, 2 tarde (núm. 3.033.)

Anoche se reunieron los diputados de la Unión Constitucional acordando protestar de la autonomía y negar su concurso á su planteamiento.

Los diputados carlistas acordaron igual protesta y excitar á las diputaciones forales para que recaben del gobierno la concesión de la autonomía hecha á los rebeldes.

Reunión carlista

Madrid 29, 12.15 tarde (núm. 3.051)

Las personalidades del partido carlista se han reunido para señalar la conducta que procede seguir.

Me consta que los acuerdos entrañan grande trascendencia. Los diputados carlistas se muestran reservadísimos.

La opinión desorientada.

EL CORRESPONSAL.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco á cargo de F. Delgado

Calendario del Reino de Aragón

con todos los pueblos y número de habitantes de las tres provincias, tarifas de los ferrocarriles de Aragón y tablas de reducción de pesas y medidas.

Un ciento.....	4'00 pesetas
500.....	17'50 »
1000.....	30'00 »
Sueltos á.....	0'15 uno.

Blok ó taco para calendarios americanos á 25 céntimos uno y 15 pesetas 100.

De venta en esta imprenta.

SALÓN EXPRESS

Pórticos de Berdejo

Gran exhibición de dioramas y fonógrafo Edison, legítimo. Bonitos, nuevos y variados repertorios.

De dos tarde á doce noche

SECCION DE ANUNCIOS

Tintorería y Quita-manchas de la Vda. de C. Polo é Hijo

Se limpian y tiñen en todos los colores toda clase de prendas, con arreglo á los últimos adelantos del arte. Especialidad en negros sólidos para lutos, sobre lanas y algodones. Casa especial en lavados á seco y quita-manchas al vapor.

Calle de Lanuza (antes San Martín), 30, HUESCA

La Competidora

Sardinetas frescas.....	0'50 pesetas kilogramo
» » navarra	0'60 » »
» » catalana	0'75 » »
Merluza y besugo.....	1'20 » »
Atún y bonito.....	1'50 » »
Agujas frescas.....	0'40 » »

A pesar de estar en días de feria no se alteran los precios.

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

INVENTOS

Aparato para sacar rápidamente ejemplares en negro de escritos, dibujos y música de cualquier tamaño hasta el de una página en cuarto: 12 pesetas.—Nuevo bastón con luz brillante siempre que se quiere: 9 pesetas.—Nuevo timbra eléctrico colgante con cinco llamadores, cien metros de alambres y pilas que se alimentan con agua y sal: 25 pesetas.—Aparato de luz eléctrica con lámpara de pie: 18 pesetas.—Dije de corbata con pajarito que se mueve y canta á voluntad del que lo lleva: 7 pesetas.

Los pedidos con sellos ó libranza cartificada al señor director de las «Oficinas de Publicidad», calle Tallers, número 2, BARCELONA. Todo se expide á gran velocidad, francos de porte.

Atención

Carnecería de Orencio Larrosa

Carnero fino del país...	1'20 pesetas kilo
Tocino fresco.....	1'75 » »
Magro »	2'00 » »
Lomo »	2'50 » »
Manteca »	2'00 » »
Huesos »	1'00 » »
Ternasco.....	1'80 » »

SERVICIO ESMERADO

Calle del Mercado Nuevo, 12, frente á «La Competidora»
HUESCA

CONSULTA ESPECIAL

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE
Don Julián Zaldúa Saure

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA
Coso bajo, 42, 2.º
SE OPERAN CATARATAS

Algodones, hilos y jabones

Zapatillas y botas de gran abrigo

Se ha recibido grande y variado surtido en el establecimiento

Coso alto, 24, Huesca

Por cada una peseta de compra, se obtiene un billete para un buen regalo.

Juguetería y juguetes á 1'60 kilo

La Compañía Fabril "SINGER,"

Máquinas "SINGER," para coser

Por 2'50 pesetas semanales se adquiere este precioso mueble, el más útil para las familias.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio

Inmenso surtido en carretes de hilo y seda, agujas, piezas sueltas y aceite para las máquinas.

Agentes en casi todos los pueblos de la provincia

Sucursal en Huesca: **Coso alto, número 10**

COMESTIBLES Y GÉNEROS DEL PAÍS

EMILIO SAHUN

Ramiro el Monje, 33, esquina á la calle de Cuatro Reyes

NOTA DE PRECIOS

Garbanzos puramente castellanos, garantizando cochura, los hay de 9, 12, 14, 16 y 18 pesetas arroba.—Arroz valenciano de 5, 6, 7 y 8 pesetas arroba.—Azúcares habanos desde 0,80 pesetas en adelante. ¡Ojo, no dejarse engañar con la de remolacha!—Bacalaos desde 0,90 pesetas kilo hasta 1,25 id.—Judías de León á 0'60 pesetas kilo.—Pastas para sopa á precios nunca conocidos.—Pastas para postre variadas á 3 pesetas kilo.—Conservas de todas clases á precios de fábrica.

Se acaba de recibir una gran remesa de higos, orejones, ciruelas, castañas, etc., á precios muy reducidos. También se ha recibido una segunda remesa de vajilla para regalo, que mis parroquianos podrán elegir el objeto que más les guste.

Esta casa tiene en especialidad sus chocolates elaborados á brazo, compuestos de abundantes cacao y productos alimenticios. También hay cafés tostados diariamente á 5 ptas. kilo.

Parroquianos, atención, prestad un momento oído y comprad buen salchichón á cuatro cincuenta el kilo. Si os acercáis por aquí veréis MANTECA DE VACAS, fresquita, muy fresca si, para hacer buenas tostadas Y pronto recibire de Málaga un vagón de pasas, seguro que la calidad es superior. De regalos nada digo; todas las piezas son buenas, venid y os daré un higo de los que tengo de muestra

Males de orina

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de los estrecheces. Rotura y espelición de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete Norteamericano, Montera, 33, 1.º, MADRID. Se venden en Huesca farmacia de D. José Rodellar.

SORDOS

Quien lo sea es por querer. 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agradable 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta, Dr. Herrera, calle de la Montera, 33, Madrid. Para curar y aliviar por crónicos que los males del Estómago sean. Discos Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consulta gratis. Se venden en Huesca

Farmacia de D. José Rodellar

Impotencia

Pérdidas, Debilidad Genital, Esterilidad Histérico, Nervosismo, Parálisis, Reblancamiento, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta.

Gabinete Norteamericano

Montera, 33, 1.º—MADRID

Se venden en Huesca farmacia de D. José Rodellar.

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.—Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minerales medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos anticloróticos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre. Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 4'50 pesetas. Pommada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 4'50 tarro. Pommada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de fidejuciar todo el cuerpo.—Pesetas 4'50 tarro.

Traslado

Desde el día primero de Noviembre ha quedado nuevamente trasladado el comercio de ultramarinos de Miguel Caveró á la casa de Pedrós, frente al jardín del teatro y junto á donde estuvo establecido por espacio de 19 años.

En su nuevo establecimiento servirá como siempre á su numerosa clientela en la extensidad de géneros que esta casa se dedica y que ya tiene anunciados algunos, con la puntualidad, economía y esmero de costumbre.

Matilde Naude

Camisera y modista en blanco

Con el esmerado gusto y exactitud que tanto la ha acreditado, confecciona todo lo concerniente al ramo de camisería y toda clase de ropa blanca. También confecciona, ajustándose rigurosamente á la moda, faldones de cristianar, canastillas y equipos de novia, desde el más modesto al más fastuoso.

Coso alto, 34, 2.º